



## К 75-летию со дня рождения Веры Григорьевны Бондаренко

**Б**ондаренко Вере Григорьевне, кандидату медицинских наук, доценту кафедры фтизиатрии ВГУЗУ «Украинская медицинская стоматологическая академия», в июне 2013 г. исполнилось 75 лет со дня рождения. У Веры Григорьевны 50 лет трудового стажа и 40 лет педагогической деятельности.

Родилась 14 июня 1938 г. на Полтавщине. После окончания средней школы поступила в Харьковский медицинский институт на лечебный факультет, который окончила в 1964 г. Получила направление на работу в Полтавскую область, село Лазорки. Это была бывшая районная больница на 150 коек, из них 50 — для больных туберкулезом.

Молодой врач сразу же активно принялась на практике осваивать фтизиатрию, переживая за каждого пациента. Научилась накладывать искусственный пневмоторакс: в этом методе лечения постоянно нуждались 15—17 больных. Работа в стационаре, на приеме, на вызовах, дежурства в больнице, активные посещения бациллярных больных на дому, беседы с их родственниками по профилактике туберкулеза... Первое место работы запомнилось на всю жизнь.

Отработав положенные три года, молодой фтизиатр поступила в спецклинординатуру по специальности «Фтизиатрия». Министерство здравоохранения распределило ее на кафедру фтизиатрии Киевского медицинского институ-

та. Заведовал кафедрой талантливый молодой профессор, доктор медицинских наук Николай Степанович Пилипчук. Знаменитый ученый и педагог имел глубокие знания по фтизиохирургии и целеустремленно обогащал и совершенствовал фтизиатрию. Его ученики работали во всех уголках Советского Союза. Он создал школу фтизиатров, где рядом были верные и достойные ученики: Фомичёва Надежда Ивановна, которая после защиты докторской диссертации получила направление в Луганск — заведующей кафедрой, стала профессором, ныне занимается обучением интернов-фтизиатров; профессор О.М. Иванюта (ныне покойный); доцент П.Г. Отрощенко, профессор Р.Г. Процюк, профессор В.П. Мельник, профессор В.И. Петренко.

В.Г. Бондаренко многому научилась на родной кафедре, и в конце первого года клинординатуры Н.С. Пилипчук предложил ей научную тему: «Отдаленные результаты после резекций легких и пневмонэктомий, произведенных по поводу туберкулеза». Она обследовала 180 пациентов, которым были выполнены различные радикальные операции 10—20 лет тому назад. 30 сентября 1971 г. состоялась защита диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук. В феврале 1972 г. получила диплом кандидата медицинских наук.

В 1972 г. Вера Григорьевна переехала в Полтаву по месту работы мужа и работала фтизи-

атром в городском противотуберкулезном диспансере.

В 1978 г. ее по конкурсу избрали ассистентом кафедры фтизиатрии Полтавского медицинского стоматологического института, где работает до настоящего времени. Работала в хирургическом отделении областного противотуберкулезного диспансера, будучи ассистентом, и вот уже 24 года занимает должность доцента-консультанта того же отделения.

В.Г. Бондаренко — опытный высококвалифицированный фтизиатр высшей категории, постоянно проводит занятия со студентами VI курса медицинского факультета и IV курсов медицинского и стоматологического факультетов, с интернами и курсантами.

Наряду с педагогической деятельностью занимается лечебной работой: консультирует больных в поликлинике и терапевтическом отделении № 2.

Проводит методическую работу на кафедре. Вера Григорьевна — соавтор семи методических разработок для студентов VI курса, IV курсов медицинского и стоматологического факультетов на украинском и русском языке. Участвует в выполнении научной работы кафедры на тему:

«Клинико-функциональные и морфологические особенности течения заболеваний респираторной системы: туберкулеза, саркоидоза, диссеминированных процессов и ХЗЛ, на различных этапах лечения, реабилитации и профилактики». Изучает особенности течения туберкулеза в сочетании с ВИЧ-инфекцией, а также причины возникновения рецидивов при туберкулезе. Автор 76 научных работ.

Вера Григорьевна отвечает за воспитательную работу кафедры среди студентов.

Неоднократно была отмечена благодарностями и почетными грамотами, награждена знаком «Отличнику здравоохранения».

Замужем, имеет двоих детей и четверо внуков. В семье продолжается династия медиков: муж и дочь — ЛОР-врачи, сын — стоматолог, внучка — фтизиатр-пульмонолог.

В.Г. Бондаренко активно трудится в ВГУЗУ «Украинская медицинская стоматологическая академия», пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, студентов и пациентов.

Поздравляем Веру Григорьевну с юбилеем и от всего сердца желаем ей крепкого здоровья и активного долголетия.

*ВГУЗУ «Украинская медицинская стоматологическая академия»,  
кафедра фтизиатрии,  
правление Полтавской областной ассоциации  
фтизиатров и пульмологов*